

SUSCRICION EN

Salamanca:

Un mes... 4 rs.

Un año... 48

Fuera de la capital:

Un mes... 4 1/2

Un año... 54

SALE

tres veces á la semana.

EL CORREO SALMANTINO

PERIÓDICO

DE ASUNTOS ÚTILES, CURIOSIDADES Y ANUNCIOS.

SE SUSCRIBE en la librería de **Morán**, editor; donde se dirijan las reclamaciones francas de porte, sin cuyo requisito no se admiten.

CUARTO DE BILLETE por cada 20 suscritores.

NÚMERO 13.

DOMINGO 30 DE ENERO DE 1848.

CUATRO Ctos.

AVVERTENCIA.

Las dificultades consiguientes al establecimiento de un periódico en sus primeros días, aun no nos han permitido dar á éste la organizacion fija que deseamos. Procuraremos realizarlo cuanto antes, y por de pronto nuestros suscritores verán en el número próximo la mejora de tres columnas por plana de impresion. También tratamos de empezar la publicacion de alguna Novela interesante, luego que podamos conciliar el corto espacio que para ellas que ia en el periódico, con la estension de las que tenemos designadas que dilatarian demasiado su terminacion.

AGRICULTURA.

(Remitido.)

El malestar del agricultor, su penuria y escasez y la miseria y adyeccion en que vive, son tan conocidas de los habitantes de la provincia, que nos dispensa de toda demostracion.

Hoy que vemos abolidas tantas leyes que causaban la esterilidad del terrazgo, que han desaparecido las que estancaban la propiedad en manos muertas para la industria, que se ha restituido una libertad plenísima al dominio, que la roturacion y el cerramiento de heredades son sin número, y que han dejado de pesar en fin sobre el terreno las cargas insufribles que le agobiaban; ¿cómo es que el labrador luchando a todas horas con la tierra, trabajándola y mejorándola hasta lo sumo, y cuando á fuerza de sudor y de fatigas le hace rendir cosechas abundantes; cómo es, repetimos, que el labrador vive aun en la mayor estrechez, oprimido de deudas y sumido en la miseria mas espantosa? Los obstáculos que la antigua legislacion presentaba al fomento de la industria han desaparecido; las trabas que se oponian á su desarrollo ya no existen; los privilegios mestizos han sido casi en su totalidad suprimidos; el diezmo y los tributos señoriales fueron desterrados; los acclamientos é indefinida libertad en la roturacion de la tierra lo ha invadido todo; y sin embargo el infortunado labrador yace aun en el estado mas penoso, se ve acosado de acreedores, y despues de una vida de trabajos y miseria, comiendo de continuo un pan ennegrecido con el sudor de su frente, no puede legar á sus hijos otra cosa que el hambre, los harapos y un eterno infortunio. ¡Ah! desgraciadamente esta es una verdad que todos la tocan, menos aquellos que ávidos de oro, henchidos de riquezas, soberbios con

su fortuna, chupan la sangre del mísero agricultor que, para cubrir sus primeras necesidades, deposita en manos de un logrero despiadado todo el fruto de su trabajo, todo cuanto en un año han podido afanar él y sus hijos.

El que ha visitado las casas, ó mas bien grutas silvestres, en que pasa su vida el mísero labrador; el que en los meses de abril, noviembre y especialmente en agosto, haya recorrido los pueblos de la provincia, ese será quien pueda formarse una idea exacta de lo que se arranca con la usura á la generalidad de los agricultores. No bien han pagado su renta al dueño del terron, cuando el costero ó cobrador que comisiona el logrero, sin quitarse de la era, y aun antes quizá de entrojarse el grano, se hace dueño de él, lo lleva donde le place, y reuniendo á la cuenta la suma de otras escandalosas gabelas, no deja al infeliz labrador sino lágrimas que enjugar.

Cuando la cosecha no es bastante para cubrir lo que ellos llaman deuda, y cuyo verdadero nombre es *estafa*, nada se respeta; se apoderan de los ganados, y muchas veces hasta del fecho en que descansa de sus fatigas. Y este estado angustioso, insufrible del mísero labrador, ¿no merece el exámen y la crítica concienzuda del hombre honrado, probo é inteligente; y no podrán aplicarse medios eficaces que estirpen para siempre un mal que todo lo infesta? Creemos que en esta provincia, donde la honradez es proverbial, donde se conservan aun la sencillez y pureza de costumbres de los primeros tiempos, y donde se alarga tanta filantropía, no será difícil acabar con esa gangrena que corroe la sociedad, y cuyas principales víctimas son los labradores y ganaderos.

En otros artículos espondremos los medios que en nuestro concepto deben emplearse para que desaparezca ese mal, que por desgracia va creciendo de dia en dia.—Ledesma.—V. H.

PARTE OFICIAL.

El dia 25 á las seis de la tarde se dignó S. M. la Reina recibir en audiencia particular al señor baron de Grovestias, ministro del rey de los Países Bajos, el cual tuvo la honra de presentar á S. M. la carta de su soberano, en que le acredita



con el nuevo rango de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte. S. M. le acogió con su afabilidad acostumbrada.

—Por el ministerio de la Gobernacion se previene á los gefes políticos que á vuelta de correo remitan noticias circunstanciadas de la operacion de rectificacion bienal de las listas electorales que ha debido hacerse, espresando los distritos en que no se haya verificado ó en que haya ocurrido alguna dilacion ó entorpecimiento y las causas que para ello hayan intervenido.

—Contiene la *Gaceta* un real decreto aprobando, oído el consejo real, el establecimiento de una compañía por acciones titulada *Sociedad dramático-lírica de Valencia*, de que son socios fundadores varios vecinos de dicha ciudad, así como también los estatutos y reglamentos, declarándola oficialmente constituida bajo la condicion de que llegado el caso de que por la junta general de accionistas se acuerde el aumento del capital social no podrá llevarse á efecto dicho acuerdo sin que antes haya obtenido la real aprobacion.

—Por el ministerio de la Gobernacion se previene á los gefes políticos, que si hubieren recibido los informes de los comisarios de montes los remitan desde luego al ministerio, en los términos prevenidos, y en otro caso que recuerden eficazmente á los empleados del ramo el cumplimiento de lo mandado en todas sus partes.

(Popular.)

CRÓNICA ESTRANJERA.

De Bayona con fecha 21, nos dicen que aquella mañana habian salido de dicha ciudad para

COLLETTA.

FRAGMENTOS DE UNA CARTA.

Los siguientes fragmentos son de una carta que en el último correo hemos recibido de un amigo y compatriota nuestro, residente en la Habana. La poética pintura que en ella nos hace de la embelesadora ocultacion del sol en aquellos hermosos climas, y las dulces reminiscencias, que de la patria trae á su memoria aquel bello y grandioso espectáculo, nos han parecido dignas de ver la luz pública en **EL CORREO SALMANTINO**.

HABANA 1.º DE DICIEMBRE DE 1847

Son las ocho de la noche... el recuerdo de mi patria y demas objetos para mí tan caros, es mas vivo en este instante; y entusiasmado por la belleza de la luna, que lo aviva mas en mi alma, he subido al mirador de mi casa, que domina la ciudad y el puerto. Aqui viendo entrar diferentes buques de todas las diversas regiones del mundo, que alumbrados por la nacarada luz del astro de la noche remedan á los gigantes de la fábula; dominando la mar, muelle y bahía, descubriendo por una parte como en lontananza, los lindisimos paseos con sus elevados pinos, y por otra las montañas coronadas de elegantes palmeras reales y torcidos cocoteros que contrastan con las grandiosas plantaciones de la caña y el tabaco; baña-

Madrid, 8.000,000 de reales en monedas de á 5 francos, consignados al Banco español de San Fernando por la casa de Rothschild de París.

—El paquete, *Vesubio* llegado de Nápoles á Marsella el 19, ha traído cartas que dicen lo siguiente:

«Palermo está en revolucion: los insurrectos se han apoderado de los fuertes que estaban indefensos. Cinco mil hombres han salido de Nápoles en buques de vapor para combatir la insurreccion.»

Con este motivo la *Gazette du Midi* añade estas palabras: «Los fusiles ingleses van á hacer su servicio.»

En medio de todas las cartas de Roma anuncian que el 11 debia de reunirse el consejo de ministros para sancionar el voto de la consulta en que se prescribe la publicidad de las actas de la asamblea.

—Hemos recibido cartas de Lisboa del 19, en las que lejos de hallar confirmada la pérdida de la corbeta española de guerra *Villa de Bilbao*, encontramos datos que hacen creer todo lo contrario.

De Setubal habian llegado á Lisboa algunos marineros licenciados, los cuales dieron noticias de la pérdida del vapor inglés en el Mediterráneo; pero nada dijeron que pudiese dar margen á sospechar que habia cabido la misma suerte á la corbeta *Villa de Bilbao*.

—Es digno de llamar la atencion el estado de algunas poblaciones italianas. El de Milán que es donde se manifiesta mas desencadenado el despotismo austriaco, se presenta cada vez mas grave segun las últimas noticias. Solo los militares fuman por las calles, y la poblacion cada vez mas

do suavemente por la aromática y consoladora brisa... he estado meditando en ese rincón del mundo, donde se encuentran todas y mis únicas afecciones. He pensado en mis queridos padres, en mis hermanos y amigos, entre los cuales ocupas tú un lugar tan preferente por nuestra tierna y estrechísima amistad y he sentido no poderos hacer partícipes de mis goces en mi triste y melancólica contemplacion.

Tal vez te choque el oírme decir *mis goces* y *mi triste contemplacion*; pero no debe asombrarte. Figurate, querido amigo, un hombre que poseído de un dulce y deleitable sueño producido por un narcótico ni duerme en realidad, ni vela; pero que sin embargo ve pasar por su imaginacion las ilusiones fantásticas que le embelesan.

Así he pasado yo estas dos horas entusiasmado con el grandioso espectáculo que ha presentado á mis ojos la ocultacion del sol. Es necesario ver ponerse el sol de los trópicos para formarse una idea, que de otro modo es del todo indescriptible. En estas horas jamás se encuentra despejado el horizonte: inmensas masas de nubes de figuras caprichosas y colores innumerables forman la vista mas sublime y encantadora, contribuyendo sus pintorescos grupos á aumentar el arrobamiento. Sube este de todo punto con los melodiosos sonos que forman las músicas de los regimientos al retirarse de la parada y cuyos ecos, conducidos hasta mí por la deliciosa brisa, parece que descenden de las nubes, cual armonía celeste, que festeja el grande astro al retirarse de estos climas.....»

ajitada, no les escusa muestras de género ninguno de descontento. En la noche del 9 al 10 se ha ensangrentado la población aun mas que en el día 3. Las tropas han tirado sobre la población y esta ha lanzado desde las ventanas todo género de proyectiles contra los extranjeros.

—Se confirma la noticia de que el duque de Parma ha pedido protección al rey Carlos Alberto contra el Austria, ofreciendo acceder á la liga aduanera. (Observador.)

BOLETIN DEL REINO.

MANRESA 16 de enero.—Debo manifestar á Vds. que á pesar del muchísimo celo y actividad con los demas resortes de que el gobierno se está valiendo, parece cosa mas difícil el conseguir el estermio de los matines: estos han tenido en estos dias la osadía de aguardar los somatenes apoyados por el capitán Lozano en Santa Susana, y hubieran tambien aplastado el destacamento de Funollosa á no haberse refugiado y hecho fuertes en una casa, á la que tampoco tuvo tiempo toda la partida de guarecerse, con lo que basta para que cada quisque piense de esto lo que quiera.

Observador.

—FIGUERAS 16.—Escribo para noticiar á Vds. la desgracia acaecida con cuatro carabineros en el pueblo del Abajal distante tres cuartos de hora de la frontera de Francia.

Serian las tres de la tarde de ayer cuando se presentó en el meson del referido pueblo en el que se hallaban reunidos muchos de los vecinos un jóven como de unos trece años, y como el tiempo era malísimo le invitaron á que se calen-

En este mismo momento otro espectáculo, no menos nuevo para mí, ni menos sorprendente, hizo que descendiese á la tierra de la region de las nubes. Entre la pálida luz del crepúsculo empezaron á aperecer las innumerables luces, que por todas partes esparce y difunde el gas, y que convierte á la ciudad en un tachonado cielo, descollando como la luna entre las estrellas, la gran farola del morro, ó sea la lucerna del faro, que se oscurece por periodos, y que abruma y ofusca la mas perspicaz y penetrante vista cuando descubre todo el foco de su brillante resplandor. En verdad, querido amigo, que no podrá formarse una idea mas favorable y ventajosa del Paraíso divino, que la que tiene el alma con este sueño dulcísimo y embalsador. Una temperatura dulce y grata como la que se disfruta en esta tierra virgen, un verdor eterno en los campos, la vegetación mas lozana y prodigiosa y el ambiente embalsamado con los aromas que la brisa roba á las flores que brotan por doquier y que embriagan los sentidos, postrándoles en una languidez encantadora; vé ahí lo que viene á dar mas vida y realce á el cuadro que te acabo de describir....»

Pero no creas que al expresarme así, me olvido ni un momento de mi país natal; no....., por el contrario, cuando me hallo bajo el imperio de estos éxtasis divinos, mi patria, mi familia y amigos se presentan á mis ojos entusiasmados mucho mas embelesadores. Crece el deseo de veros y poder referir estas bellezas y otras mas interesantes de este país, ver-

fase, lo cual aceptó desde luego: al cabo de un rato uno de los vecinos preguntó al chico que de dónde era, á lo que contestó que era de San Lorenzo de la Muga, hijo de una pobre viuda que le habia proporcionado un manso para guardian de ganado de cerda y que no sabiendo hácia donde caia el manso habia determinado pasar la noche en el meson. El vecino le dijo que el manso distaba un cuarto de hora, y que si queria saldria á enseñarle; aceptó el jóven y salió el curioso á cumplir su promesa despidiéndole, y regresado al meson se puso á jugar con sus convecinos. A poco se presentaron en el meson 50 facciosos mandados por Planademunt sirviéndoles de guía el jóven guardian que se presentó en donde se hallaban cuatro carabineros, y apoderándose de ellos, les dijeron *salid* que pronto os despacharemos, sacándolos del meson. El alcalde del pueblo rogó con instancia aunque inútilmente al Planademunt porque dejase á aquellos infelices que eran padres de familia. El gefe faccioso previno al alcalde que si tocaba á somatén lo fusilaria, asi como al que tocase. Acto continuo mandó poner en cueros á los infelices carabineros fusilándolos inhumanamente. — Los pueblos de la Trinquera, Massanet y Dernius tocaron á somatén y salieron en busca de la canalla aunque inútilmente. (Id.)

—GRANADA 22.—Tenemos en esta un tiempo muy crudo del que hace muchos años no se ha conocido; hace cerca de un mes que domina constantemente el viento Norte, y las escarchas, nieves y heladas se suceden continuamente unas á otras. Consecuencia de este malísimo tiempo son las muchas enfermedades que reinan y las muertes repentinas que suceden. Hay muchos catarros;

dadero Eden de delicias, ya en las noches frias del invierno, al calor de una chimenea, ó á la luna del verano en que nuestra patria no tiene rival ni semejante.

Tú no eres capaz de apreciar ahora el grande instinto de la patria, ni el disfrute de esta felicidad porque no sabes lo que es hallarse á dos mil leguas de ella, sin un verdadero amigo con quien esplayar el corazón y que enjague las lágrimas, que no pocas veces se agolpan á los ojos; sino fuera por esta poderosa é instintiva pasión de la patria que le tiene á uno encadenado al país que le vió nacer, donde pasó su infancia y donde están todos los recuerdos y escenas afectuosas de su juventud, ¿cómo fuera posible que el áterido lapor, el inculto iroqués ó el tostado etiope tuviesen apego, ni inclinaciones á sus respectivas y estremadas localidades? Sin estos vínculos y afecciones tan fuertes veríamos deshabitadas las zonas polares y la tórrida aglomeradora los habitantes en las templadas que serian insuficientes para contenerlos; pero los altos designios de la Providencia, en sus inescrutables arcanos, evitaron este mal conteniendo á cada uno en su país con la magnética é irresistible fuerza del amor patrio.

Adios, amigo mio: va á salir el buque, que debe conducir esta carta, y no me queda tiempo sino para dirigir mis fervientes votos por la prosperidad y ventura de esa patria tan querida.

UN CASTELLANO EN AMÉRICA.

en la casa donde entran los pasan todos; hasta los animales domésticos; han dado en llamarios la *grippe*, aunque no tengan síntomas de tal enfermedad ni cosa que se le parezca.

Desde poco tiempo á esta parte suceden en esta muchos robos, tanto fuera como dentro de la ciudad.

(Popular.)

—BARCELONA 24.—Hoy se ha dado por seguro que el Excmo. señor capitán general de este ejército y Principado va á regresar cuanto antes, unos dicen que este tendrá lugar mañana, otros que pasado mañana; pero todos están conformes en que no puede tardar en terminarse una expedición que tanto se ha prolongado, y cuyo objeto, que era la pacificación de Cataluña, se ha ya cumplido.

(Idem.)

—SEO DE URGEL 17.—Ya se dijo por Vds. que los cabecillas Manuel del Hostalnou, titulado coronel carlista, Guitart y Carné se habían refugiado á los inmediatos valles de Andorra por temor de caer en poder de las tropas que los perseguían sin descanso. Así fué en efecto, y su objeto era invernar allí y dar tiempo á que cesase la actividad con que por todas partes se veían acosados; pero el ventajoso cambio que se ha verificado en las autoridades de aquella república, á consecuencia del arreglo que negoció el E. S. capitán general cuando estuvo en esta para asegurar la neutralidad que dicho país tiene obligación de guardarnos, frustró sus designios, viéndose precisados á refugiarse en Francia por Soldeo. Los sujetos en quienes han recaído los cargos de la república que se han renovado, son amantes de su país y esto basta para ofrecernos la seguridad de que no volverán á comprometerlo faltando á su neutralidad. Dichos cabecillas se quejaban amargamente en Andorra de que fueron engañados al venir á Cataluña que el país los aborrece y no es el mismo que en otro tiempo, y que no pudiendo acogerse á indulto se retiraban porque no querían ser víctimas del egoísmo de los que fuera del peligro los comprometen para que vengan á buscar la muerte.

(Idem.)

—SANFELIU DE GUIXOLS.—Han sido multados en esta villa el ayuntamiento y doce de los mayores contribuyentes porque al presentarse de sorpresa Mariscal con 40 infantes y 12 caballos el día 22 de diciembre de 1847 á las siete de la noche no se tocó á sonatén, y no se salió en su persecución, aunque fuese con palos ó cañas, puede preserctarse cosa mas injusta y mas arbitraria que castigarnos porque no quisimos cometer la heroica defensa de contrariar una fuerza tan temible?

(Observador.)

MISCELANEA.

—El día 25 en la calle de la Abada en Madrid, se acercó un hombre al escaparate de la platería que hay á la izquierda, bajando, y dando un puñetazo en los cristales cogió una porción de cubiertos de plata y algunas alhajas, con las cuales echó á correr. A las voces que dieron en la tienda corrieron algunas gentes detrás del ladrón

y lo alcanzaron en la calle de Jacometrezo, donde para evitar sospechas había empezado á andar á paso regular, embozado en su capa.

Parece ser que el preso manifestó ser un pobre albañil que cargado de una numerosa familia y sin poder trabajar había apelado á aquel medio en un momento de desesperación.

(Faro.)

—Dice el *Faro*:

Nos parece curiosa la siguiente noticia aproximada del número de personas de todas clases que disfrutan sueldo del real patrimonio.

Número de personas empleadas en activo servicio, cesantes, jubilados, pensionistas de gracia, monte pío, etc. etc. dependientes del real palacio 2400; id. id. de los demas reales sitios de la península 1300; jornaleros permanentes en todos los estados de la casa real 1316; id. extraordinarios que hay en la actualidad 400; total 3816.

Tambien se aumenta el número de estos últimos segun lo exigen las circunstancias

No se incluye la servidumbre de la Reina madre ni de los señores infantes.

CRONICA DE LA CAPITAL.

La *grippe* está á la órden del día; mas por fortuna, aunque el número de enfermos es considerable, no se presenta esta epidemia con el rigor, tal vez exajerado, de que en otras partes se habla. El número de defunciones no ha tenido incremento, procediendo casi todas de otra clase de enfermedades. Sin embargo han llamado la atención mas, por ser de personas algo notables. Tambien en Madrid parece que la muerte ha hecho su cosecha en elevados personajes

—Tambien se ha hablado en estos días mucho, acerca de la desaparición ó fuga efectuada por la señora ó señorita doña Angela Vidal, que se hallaba depositada en casa de D. Tomás Fidalgo. Esta jóven que se habia hecho visible á consecuencia del pleito que se seguia respecto á si habia ó no contraído un matrimonio clandestino, por lo cual se hallaba en depósito, ha cortado el nudo tomando las de Portugal segun se dice, y causando no leve disgusto á la respetable familia en cuya casa se hallaba. Son diversas las esplicaciones que corren acerca del suceso, y que nosotros no reproducimos porque no nos consta su certeza. La policía y el presunto esposo hicieron vivas pero inútiles diligencias al saber la fuga.

ANUNCIO.

A 6 Rs. TOMO para los suscritores. A 8 Rs. TOMO para los que no lo sean. LAS

OBRAS DE HORACIO,

traducidas al español en verso con eruditas notas por B. Francisco Javier de Burgos. Cuatro tomos en octavo mayor de 300 páginas el primero, 400 el segundo, y 500 el tercero y cuarto, que se hallan venales en la librería de Don Juan José Morán al precio de 24 rs. para los suscritores á este periódico, y 32 para los que no lo sean.

SALAMANCA:

Imprenta de Juan José Morán, calle de la Rua n. 94.